

洛阳·城事

一柄人头龙首铜钩，身份成了谜

古玩城里淘来的宝贝竟难住了古玩行家，究竟是啥，请您也猜猜



□记者 忻尚龙 文/图

一柄从古玩城淘来的铜钩，让许多古玩行家苦思冥想，搞不清楚是干什么用的。有人认为是钩肉的，有人觉得是船上的物件，还有人认为它和三星堆出土的文物相像。

1 神秘铜钩，难住了古玩行家

这柄铜钩是洛阳金石文字博物馆副馆长朱晓辉近日在古玩城淘来的，式样为“人头龙首”(如图)，长14厘米。柄为人头像，在末端有轴(类似于眼镜腿与眼镜框连接折叠处的结构)，中间部分似竹节，前段弯钩处为龙首形，钩从龙首嘴中吐出，勾尖略向外弯。铜钩的来历、出土位置、年月等均不详。

“据我判断，这可能是唐代前后的物件。因为中间柄的部分使用了竹节式的造型，这种造型在唐代开始逐渐被广泛使用。至于这柄铜钩的具体用途，我问了身边玩古玩的行家，大家都不清楚。”朱晓辉说。

2 猜测一：是用来钩帐幕？看起来不像

朱晓辉把这柄铜钩的照片发到网上，很快就有不少网友及古玩爱好者发表看法。

“有人说是帐钩，用来钩帐幕。我们现在去寺庙，就能见到那种在两片幕布分开后起固定作用的帐钩。包括一些人的家里，也有用这种钩子固定窗帘、蚊帐等。”朱晓辉说，但他并不认同这种说法，如果是帐钩的话，钩子开口显得太小，而且钩子尖部向外弯的造型很容易使得帐幕脱出来，起不到固定作用。

“退一步说，如果真的是帐钩，那么末端的轴起什么作用呢？帐钩可用不到轴啊。”朱晓辉想不明白。

3 猜测二：是用来钩肉的？那得是皇家、贵族之物

除帐钩外，有人给出了其他见解。

“有人认为是钩肉的。我把它跟肉铺上挂着的铜钩一对比，还真有点儿像。不过如果真是钩肉的，那这物件的主人肯定大有身份，才

能用如此精美的物件。铸成龙首样式，说不定还是皇家之物。”朱晓辉的猜测还没结束，自己就把自己又推翻了，“不过还是刚才的那个问题，如果是肉钩，同样没有必要在末端装一个轴，直接用绳子系上不就行了。”

4 猜测三：与三星堆有缘？这不太靠谱

“一个朋友跟我说，‘搞不好是三星堆出土的，你看这个柄端的人头，和三星堆出土的那些人头特别像’。我觉得这种说法不靠谱，从造型看，不会有那么久远。还有人猜测，可能是船上用的，用来钩绳子或者其他东西。这种说法，我倒觉得有可能。不过这柄铜钩的磨损程度并不严重，说不定是装饰品。”朱晓辉又列举几种观点，最终还是拿不准。

5 读者朋友，您知道铜钩的身份吗

铜钩的疑问一直围绕着朱晓辉，可是因为他以前从没见过类似铜钩，也没法类比推断。

如果您见过类似的铜钩，如果您知道它的用途，或者说您也想来猜猜这柄铜钩的作用，就来微博上私信或者@洛阳晚报的官方新浪微博、腾讯微博吧，我们将从转发@洛阳晚报本条新闻微博的网友中抽取8名幸运者，到洛阳金石文字博物馆去，亲手拓碑刻石雕，拓片可以免费带回家。

也可以发信息给《洛阳晚报》微信平台，或拨打我们的热线66778866，让我们一起来揭开铜钩的神秘面纱。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

工人有工人样

劳动最光荣 劳动最崇高 劳动最美丽 劳动最伟大的

做老实人 盖结实房 范玉想

工人专家 抓斗大王 包起帆

自学成才 建功立业 许振超

实心做事 工程全优 周国允

一砖一瓦 以诚立信 牙高峰

勤于钻研 一生进取 李斌

蓝领专家 门机高手 孔祥瑞

隧道专家 一生辛劳 孔凡成

革新能手 炼钢状元 郑久强

施工队长 质量全优 马虎

中国网络电视台制 中央美院宋协伟、叶菁作

Brilliance Auto | 一路有我 华晨汽车

新店开业

华晨中华

洛阳中晨欢迎您

新店地址：龙门大道大杨树路口向南100米路西
(林安汽车用品城)

销售热线：63502200/63502066
售后服务热线：63502000

到新店免费赠送价值300元礼品一份!